

Приказ № 29-Бур. Бюл. № 3
изд. № 29-Бур. Бюл. № 3
"Борьба с враждебными элементами в Риге"
Инг-ки Каунасской ком. Серожек
ККБ при СМ ЛитССР
Подпись Вайгачского Г. К.

183

Чекистский коллектив Каунасского городского отдела КГБ, организуя контрразведывательную работу по борьбе с идеологической диверсией противника, уделял основное внимание выявлению путей проникновения этой диверсии, ее направленности, воздействия на отдельные категории населения, а также по пресечению вредных ее последствий.

Организуя данную работу, мы учитываем то, что разведывательные, идеологические и другие враждебные устремления противника к нашему городу могут быть направлены, прежде всего, как городу, в прошлом являвшемуся столицей буржуазной Литвы, где располагались основные правительственные органы, центры различных буржуазных политических партий и организаций, активно проводивших пропагандистскую и иную враждебную работу, направленную на воспитание населения в националистическом духе и в духе враждебного отношения его к Советскому Союзу.

Как к городу, где деятельность буржуазных националистов носила еще более враждебный, антисоветский характер в период временной немецко-фашистской оккупации территории республики, а также в послевоенные годы острой классовой борьбы.

Безусловно, что буржуазное прошлое оставило определенный отрицательный отпечаток в сознании некоторой части жителей города, особенно старшего возраста, с уст которых

Уполномоченный КГБ при Совете
Министров ЛитССР по г. Каунас

Бюл. № 11924.

13/Х - 1967

подчастую наше молодое поколение все еще слышит восхваление буржуазного прошлого, а иногда и антисоветскую клевету.

Мы учитывали и то, что в США, ФРГ и в ряде других капиталистических стран проживает значительное количество лиц, ранее выехавших или бежавших в конце войны из гор. Каунаса, многие из которых подвизаются в различных реакционных эмигрантских организациях и используются разведывательными и пропагандистскими органами противника.

Это отчасти породило и то, что значительное количество жителей города имеют обширные родственные и другие связи за границей, с которыми поддерживают, как письменные, так и личные контакты.

Кроме того мы понимаем, что наш город привлекает внимание спецслужб противника и потому, что он в настоящее время является крупным промышленным и культурным центром, в нем расположено: 13 научно-исследовательских и проектных институтов, 5 высших и 9 средних технических учебных заведений, в которых обучается 23000 студентов и работает около 2349 чел. профессорско-преподавательского состава. В 27 средних школах работает 2300 учителей, а также размещен ряд других культурно-просветительных учреждений.

Понятно, что указанные выше внутренние и внешние факторы оперативной обстановки дают некоторое основание пропагандистским органам противника ориентироваться на

отдельные враждебные элементы в городе в проведении идеологической диверсии, направленной по разжигание националистических настроений отдельных категорий лиц и инспириации их на проведение другой враждебной работы.

Поэтому, в целях организации более целенаправленной и целеустребленной контрразведывательной работы по борьбе с идеологической диверсией противника мы, прежде всего, стремились создать более квалифицированный агентурный аппарат среди бывших лидеров политических партий, организаций и чиновников государственного аппарата буржуазной Литвы, лиц, вернувшихся из мест заключения и спецпоселения, которых у нас значительное количество, реакционной части духовенства, от которых, прежде всего, можно ожидать любых рецидивов преступной деятельности, и среди творческой, научно-технической интеллигенции и студенческой молодежи, на которых, ^{помимо других} всемогущему мнению, направлено основное внимание спецслужб противника в проведении идеологической диверсии.

✓ Это позволило нам более ^{активно} ~~лучше~~ знать происходящие процессы среди этих категорий лиц, выявить и взять на учет определенное количество представляющих наибольшего оперативного внимания людей (в настоящее время имеется 10% дел оперативного наблюдения), а также более своевременно пресекать отдельные рецидивы враждебной деятельности.

Наряду с этим, своевременно скрыто ряд антисоветских групп среди лиц, вернувшихся из заключения и молодежи,

и и проведено много профилактико-предупредительных мероприятий среди указанных лиц и отдельных интеллигентов, что позволило не только удержать людей от совершения преступлений и проступков, но и более конкретно выявить причины появления этих групп и становления отдельных людей на антисоветские позиции.

Кауриеский
Анализ имеющихся материалов в нашем отделе дает основание говорить, что подавляющее большинство указанных лиц вставало на враждебный путь в результате прямой идеологической диверсии, как-то: антисоветского воздействия на них заграничных радиопередач, прочитанной идеологически вредной литературы, личного воздействия приезжающими к нам иностранцами, идеализирующими капиталистический образ жизни или подвергших прямой антисоветской обработке наших граждан, вследствие полученного отрицательного влияния через письма от некорреспондентов капиталистических стран, а также в результате враждебного воздействия со стороны других антисоветских элементов из числа своего окружения. Это можно подтвердить рядом примеров:

В 1966-67 г.г. пресечена попытка вернувшихся из заключения создать антисоветские группы из числа своих единомышленников для проведения активной враждебной деятельности. Как выяснило путем агентурной разработки, а также бесед с ними, что для них, как людей, остававшихся на враждебных позициях, основным толчком

к более активным действиям являлись антисоветские радиопередачи, показывающие деятельность антисоветских организаций в эмиграции.

Так, мотивируя агенту необходимости создания антисоветской группы, заявлял, что ему как "патриоту" Литвы стыдно за то, что за освобождение Литвы основную борьбу ведут литовцы, находящиеся за границей, а они здесь отсиживаются. "Нам нужно, - заявил - приступить к более активным акциям, которые показали бы литовцам в эмиграции, что в Литве есть силы, способные бороться за "независимость".

Это подтверждается и следующим. В настоящее время нами ведется проверка преподавателя одного из высших учебных заведений, который, ~~как зафиксировано литерной техникой,~~
~~рассказывая им, что он был на занятиях с группой~~
~~в беседе с одной реакционной эмигранткой, при обсуждении~~
~~деятельности реакционной эмиграции, стал убеждать собеседницу, что главари антисоветской эмиграции недостаточно хорошо осведомлены о положении в Литве, и возводя грязную клевету на советскую действительность, просил передать им что он и его приближенные ведут большую работу по сохранению "литовского духа".~~
~~и на них берегут честь республики.~~

Здесь уместно отметить, что отдельные эмигранты, приезжающие к нам, видимо, претворяя в жизнь планы главарей эмиграции по поиску т.н. внутренних сил для "освобождения", о чем здесь говорил начальник 5 отдела КГБ Литвы тов. ШЕНСНОВИЧУС, пытаются использовать свой приезд для изучения

отдельных категорий лиц и особенно из числа творческой интеллигенции и установления с некоторыми из них связи в преступных целях.

Так, приезжавшая в июле с/года к нам одна из представительниц молодой эмиграции "Герутите" пыталась устанавливать контакты с большим количеством молодых людей из числа творческих работников. На этой почве, к ней был подставлен агент "КАУНЕТИС". После предварительного изучения и убедившись в его лояльности к ней, Герутите стала обрабатывать агента в антисоветском духе, пытаясь ^{членить} доказать, что в Литве нет нужной свободы ^{доказывала} и ^{необходимость} бороться за нее. Она советовала источнику искать людей с такими взглядами и объединять их. В то же время предупредила, что никакого националистического подполья создавать нельзя, а необходимо использовать легальные возможности. "Мы должны работать там, а вы здесь", - заявила она.

Таким образом, мы еще раз на собственных примерах убеждаемся в том, что проводимая специальными службами противника идеологическая диверсия иногда находит почву в среде отдельных политически отсталых людей, которые под воздействием враждебного влияния вступают на путь проведения идеологически вредной, а подчас и прямой антисоветской работы.

В то же время некоторые враждебно настроенные лица становятся сами проводниками этой диверсии внутри республики.

Слово

Поэтому, хотя бы и очень коротко, в своем выступлении я хочу остановиться на вопросе - какие процессы за последнее время мы наблюдаем среди лиц, вернувшихся из заключения, и особенно среди лидеров политических партий, организаций и чиновников государственного аппарата бывшей буржуазной Литвы и других более опасных лиц и что можно ожидать от них в свете обсуждаемого плана. вопроса.

отмечаем

Мы должны отметить, что под воздействием больших социально-экономических и идеологических достижений в республике, а также проведенных мероприятий органами КГБ по разоблачению антинародной деятельности буржуазных националистов и других оперативных мероприятий большинство указанной категории лиц изменили свои политические взгляды и отношение к существующему строю и активно включились в производственную и общественную деятельность, что позволило нам из числа таких лиц создать неплохие агентурные позиции, а также использовать отдельных из них в идеологическом плане.

В то же время определенная часть этих лиц продолжает оставаться на враждебных позициях, стремится группироваться в основном по местам работы, поддерживать близкие контакты, оказывать друг другу материальную и моральную помощь, направленную на сохранение у них враждебного отношения к Советской власти.

Агентурно-оперативная работа среди этой категории лиц дает основание заявить о том, что такие лица представляют большую для нас опасность в настоящее время в проведении

идеологической диверсии, а в случае осложнения оперативной обстановки, как определенная сила, могущая приступить к активным формам борьбы.

Поэтому, как я уже говорил выше, мы уделяли внимание организации и проведению контрразведывательной работы среди этих контингентов лиц в плане своевременного выявления наиболее опасных из них и усиления за ними постоянного агентурного наблюдения, а также пресечения возможных рецидивов враждебной деятельности, как в плане оказания идеологически вредного влияния на свое окружение, так и проведение непосредственно ими более активных враждебных действий.

Проведенные некоторое время тому назад мероприятия по компрометации и изобличению, как действительных врагов Советского государства - ряда бывших активных деятелей буржуазного прошлого и отбывавших наказание за государственные преступления: ТОЛЮШИСА, НОСЯВИЧУСА, Брунича,

Ноцкштадте и других, позволили пресечь попытки отдельных из этой категории лиц проводить антисоветскую работу в более активных ее формах. Однако это не заставило их полностью отказаться от своих намерений и они стали прибегать к новым формам идеологически враждебной работы.

Многие из них по-прежнему продолжают активно следить за формами и методами враждебной деятельности реакционных кругов эмиграции и среди своего окружения пытаются выдавать ее главарей, как "действительных борцов" за "освобождение", призывают ориентироваться на них.

Некоторые систематически прослушивают антисоветские радиопередачи, которые записывают на магнитофоные ленты, рассматривая это как духовную пищу для антисоветской обработки приближенных.

В настоящее время совместно со Следственным отделом Комитета привлекается к уголовной ответственности бывший руководитель антисоветской организации ВОЛЬСКИС, по образованию инженер, при обыске у которого изъято большое количество магнитофонных записей вышеуказанных радиопередач. Нашему агенту "НЕМУНАЙТИСУ" он неоднократно подчеркивал, что антисоветские радиопередачи являются в настоящее время основным источником получения "ценной" и правдивой информации о "свободном" мире и что эти сведения они должны обобщать и использовать для информации других.

Такого же мнения придерживаются и разрабатываемые нами ВАЙЧЮНАС, ТОЛЮШИС, ШАЧКУС и ряд других.

Наиболее подготовленные националисты в основном из числа тех, которые занимали высокие посты в буржуазном правительстве Литвы, как ТОЛЮШИС, КЛИМАС, ^{и другие} приступили к сочинению различных своих мемуаров, где ~~особенно~~ с антисоветских позиций истолковывается борьба литовского народа за установление Советской власти в 1918-1919 г.г. и 1940 году, ^{покончившей} с националистическим уклоном ~~и становящимся~~ взаимоотношения литовского и русского народов в этой борьбе и т.д.

Придавая значение таким сочинениям, агенту также в прошлом занимавшему видное положение

в буржуазной Литве, советовал собирать и записывать такой материал, поскольку, по его словам, "наши воспоминания должны сыграть большую роль для подрастающего поколения", которое неправильно, ~~по-моему словам~~, информировано об историческом прошлом Литвы.¹⁰

Учитывая изложенное, нами принимаются меры по пресечению ^{и к} указанной враждебной деятельности, как путем изоляции от общества отдельных более опасных элементов, ^{путем} в течение компрометацией бывших авторитетов буржуазного прошлого и сочинителей различных идеологически вредных сочинений, а также ^{после} путем пропаганды других ^и мероприятий.

В этих целях продолжаем активно использовать, как одну из оправдавших себя форму борьбы с идеологическими вредными проявлениями, публичные выступления отдельных бывших лидеров, не только с разоблачением буржуазного прошлого и опровержением, конечно без полемики, клеветнических измышлений вышеуказанных "деятелей".

В этом году на указанные темы ^{нами} совместно с корреспондентом Всесоюзного радиокомитета подготовлено несколько радиопередач, как для заграницы, так и для республики, ^{с выступлением} ~~и~~ бывшего президента буржуазной Литвы СТУЛЬГИНСКАСА и генерального секретаря явио националистической организации "Молодолитовцев" ГРЕБЛЮНАСА. В настоящее время готовится выступление ГРЕБЛЮНАСА в печати.

Все еще приходится встречаться с фактами, когда отдельные бывшие старые интеллигенты пытаются путем направле-

ния антисоветских клеветнических эпонимных писем воздействовать на творческих работников, активно выступающих с произведениями или отдельными статьями, разоблачающими гнусную антисоветскую деятельность главарей эмиграции или других антисоветских элементов.

Таким образом из сказанного явствует, что указанная категория лиц заслуживает серьезного нашего внимания, ибо эти лица, в первую очередь, могут попасть в поле зрения разведок, специальных служб противника или в результате своего враждебного отношения к Советской власти могут добровольно встать на путь активной борьбы с существующим строем.

В своем выступлении я мог затронуть лишь отдельные аспекты столь большого вопроса, каким является борьба с идеологической диверсией и на отдельных примерах, сколько позволяло времени, показать наши мероприятия в этом плане.

Безусловно мы должны признать, что нами сделано ~~важное~~^{очень многое} не все, чтобы контрразведывательная работа по ~~объектам~~^{важным} полностью отвечала требованиям сегодняшнего дня.

Прежде всего мы ~~не~~^{еще} сумели поднять ~~уровень~~^{ем} работы до такой степени, чтобы глубоко знать устремления спецслужб противника и других враждебных элементов на наш город в плане проведения идеологической диверсии.

В этом сказывается недостатки в расстановке агентуры. В работе с ней все еще нет достаточной контрразведывательной направленности, конкретности и целеустремленности.

Отмечаются факты медлительности и неорганизованности в проверке поступающих сигналов, что иногда приводит к не-
своевременному предупреждению проступков, ^{и некото} ~~и некото~~ ^{и некото} ~~и некото~~
враждебным элементам удается совершить антисоветские преступления.

Несмотря на то, что нами приняты некоторые меры в плане проведения активных мероприятий и в настоящее время ^{в других областях} совместно с Комитетом Республики проводится ряд мероприятий, направленных на внедрение нашей агентуры в спецслужбы и пропагандистские органы противника. Все же этих мероприятий очень мало и жизнь требует от нас усиления нашей работы в этом плане.

Мы уверены, что создание 5-го Управления поможет нам более целенаправленно строить нашу работу по борьбе с идеологической диверсией. Больше будет конкретных советов и указаний по организации работы.

В целях улучшения работы по данной линии в гор. Каунасе в нашем Отделе созданы два самостоятельных отделения, и мы налеемся, что это позволит руководящему составу более конкретно и целевостремленно руководить оперативным составом; ~~о~~ ^о оперативному составу дает возможность сосредоточить основное внимание на решение главных задач. Данное ~~и~~ совещание поможет нам лучше усвоить поставленные перед нами задачи по линии 5-го Управления и выработать наилучшие пути решения стоящих за-

НАЧАЛЬНИК КАУНАССКОГО ГОРОДДЕЛА КГБ
ПРИ СМ ЛИТ.ССР -ПОДПОДХОВИЧ-

(подпись)
(Г. ВАЛГАУСКАС)

"20" сентября 1967 года.

2/2-5258
7.X.672.